

西大灘加油站到了。這是離藏區最近的青海加油站，海拔4150米，周圍都是無邊無垠的荒原。路過這裏的司機，無論多晚，只要叫一聲老韓，一個瘦小的男人就顛顛地奔出，披着軍大衣，雙手習慣性地攏在腰間。到了近前，老韓解開大衣紐扣，原來懷中藏着的是一只熱水袋。寒潮一過境，加油站上就刮着吹哨子一般的寒風，氣溫很快降到零下20攝氏度，加油槍就容易被凍住，得用熱水袋把它慢慢暖開。

加完油，如果天色已經像墨汁一樣濃黑，老韓會建議跑長途的貨運司機在他家借住一晚，次日早上喝過老韓媳婦做的面片湯再走，這樣安全。

因為地處荒涼的高原，老韓一家人的飯食十分簡單，都是面片湯、饅頭；長達7個多月的冬季只有洋蔥、土豆和白菜這3樣蔬菜，連老韓3歲半的孫女也吃這樣簡陋的飯食。司機們看了十分不忍。時間一長，有些司機就達成了默契：在內地前往高原的途中，給老韓的孫女帶點稀罕的蔬菜水果。最近，他們帶過來的就有3斤月牙般的老扁豆，一個歪脖子大南瓜，兩個臨潼大石榴，一嘟嚕野柿子，還有3個碩大的葵盤。帶葵

盤的是一個拉飲料去拉薩的司機從黃河河套路過時，吆喝呼喚了半天，好不容易喚出葵園的主人買的。每只葵盤都有小臉盆大小，飽滿的瓜子結得水潑不進。葵盤送達這天，堅守在高原上的老韓一家人高興得像過節一樣。這將是漫漫長冬一家人的零嘴兒。

老韓應聘到此加油站工作前，4年中加油站已經換了7撥主人——條件太艱苦，工資待遇低，每到夜晚，荒原上嗚咽的風就像一個有冤屈的靈魂在遊蕩，聽得人心毛毛的；這里的海拔太高，就算是本地人，只要身體動作稍微快一點，太陽穴那里就像有一面小鼓在敲，突突地抽痛。

那天，外婆穿上了她最好看的衣服，對着鏡子梳頭。她的老姐姐來上海看她。

兩人從小在一條弄堂里長大，一起吃飯，一起跳橡皮筋，一起進紗廠做童工，下了夜班，手挽着手，在昏黃的煤油燈下回家。一起揮舞着小紅旗，上街迎接解放軍，一起進夜校，上補習班，敲鑼打鼓地參加國慶遊行。一起唱滬劇、黃梅戲，她唱一句“我也曾赴過瓊林宴”，外婆接一句“我也曾打馬御街前”。

老姐姐從護士班畢業後，上了朝鮮戰場。幾經生死，後來嫁給了一位軍官，跟隨丈夫去了駐地。後轉業，落戶廣州。兩人最近的一次相見，是20年前。

如今，老姐姐87歲，外婆85歲。都明白，這是最後一次見面了，可是誰都不說。

說的都是些不咸不淡的話，上海的小吃，廣州的花市，王家沙的包子，陶陶居的早茶。

鷄毛蒜皮，陳年舊

事。過得去的，過不去的，都成了時間的灰燼。

老姐姐要走了，外婆笑嘻嘻地送她上車，拍着車窗，喊着對方的小名，“再來玩，再來玩……”我背過身去，不願看到一個老人的淚水決堤。

隔壁的幼兒園剛放學。小朋友背着小書包，拉着大人手，用力地揮手說再見。

明天見。

明天見。

總在不經意的時候擁有，又在不捨得的時候失去。

他們多好，稚嫩的臉上滿是陽光明媚。執手相送的劇本，藏在許多個日子的後邊。

像孩子一樣遇見。
像老人一樣離別。

小離別



有一天，我和媽在電話里聊我小時候頻頻遭到“毒打”的經歷：數學考到95分要被扇耳光；語文生字寫得馬虎要被掐大腿內側；有時候放學後貪玩耽誤了寫作業，屁股被打得又紅又腫，第二天都沒辦法坐在教室里的座椅上。

往昔悽慘的畫面全堆在眼前，我咄咄逼人地講：“媽，還記得那年就因爲我寫字慢，你拿着椅子毫不含糊地冲我砸過來嗎？”

媽沉默了許久，說：“孩子，媽記得。”

幾天後接到媽的電話，媽說：“就給我兩分鐘，我剛從報紙上讀到一段話，說得挺好。我記性不好，要趕快念給你聽。‘孩子，我要求你用功讀書，不是因爲我要你跟別人比成績，而是因爲，我希望你將來會擁有選擇的權利，選擇有意義、有時間的工作，而不是被迫謀生。當你的工作在你心中有意義，你就有成就感；當你的工作給你時間，不剝奪你的生活，你就有尊嚴。成就感和尊嚴，給你快樂。’這人說得有道理，媽嘴笨說不出這樣的話，但是孩子啊，你原諒媽媽吧，當年打你的時候，我心裏認的也是這個理，媽只不過不想讓你成爲我這樣的人。”

從我5歲開始，媽就對我進行棍棒教育，堅信“毒打出才子”，因此我的童年結束得特別早，沒看過太多的《大風車》和《小龍人》，放學後吃過晚飯就規規矩矩坐在小方桌前做媽買的練習冊。

那個時候，媽是多么苛刻，戒尺就放在身旁，眼睛緊盯着我的答案，那嘴角一牽一扯、手掌抬起放下之間，都是我的恐懼。不過也正因爲如此，我一直是班里的第一名，不是因爲爭氣，而是因爲害怕，害怕拿着月考的試卷回到家里，媽的怒氣鞭炮一般炸響，一手擒住我，一手拿鷄毛撣子打過來。爸在鬼哭狼嚎的氣氛中嘆氣，什麼都做不了。

可是媽並不滿意，她覺得女孩子除了成績好，還要會說英文，要懂音樂，言談舉止中要有點氣質和才情。

於是我的周六開始被字母裝滿，十幾歲的我背着重重的書包，獨自走4公里的路，稀里糊塗地坐在教室裏聽一個半小時的英文課。

我的周日從此被音符佔據，媽騎自行車送

我去學琴，坐在自行車後座上的我，幽怨地背着手，琵琶，雙手牢牢把住車座的兩端，卻連媽的後背都不願親近一下。

於是我的青春期里，又多了這樣的景象：英文字被撕爛，琵琶被扔在一旁，氣急敗壞的媽，掙圓了胳膊，一下又一下地打在我自覺掀起的屁

肉暴露得坦蕩蕩，也不肯費心藏一下。她沒有愛好，沒有朋友，沒有文化，也沒有夢想，每天伴隨她的，只有電視、記賬本和安眠藥。

在整個青春期里，我一邊害怕媽，一邊嫌棄媽，像是一株不甘被埋沒的植物，很叛逆也很用力地向着媽的反面拼命地生長，我才不要成爲

韓，你要是不在這裏干了，我們還怪不習慣的。”老韓很不能接受這樣的讚美，侷促地搓手回答：“一時半會離不開的，我捨不得兒子……”老韓的大兒子已經葬在離加油站只有一里地的戈壁上，那里有方圓十幾里地唯一的一棵紅柳樹，早被高原上的風吹成了貼地盆景的模樣。兒子的去世是老韓心里永恆的痛：加油站由舊址搬往新址前，同爲加油站員工的老韓的兒子前去看守物資，暖氣還沒有裝好，半夜凍得睡不着，不得不燒炭取暖，就這樣再也沒有起來。

老韓的媳婦說，老韓以前從不抽煙，但現在，他想兒子想得受不了時，會帶上煙，慢慢走到紅柳樹下去，在那裡抽上一根。媳婦偷偷清點過，兒子去世一年多，家里開的小賣部，香煙少了93根。

每次，老韓走很遠的路去抽煙，一向打扮得粉嘟嘟的小孫女就能感應到爺爺心里的難受，會寸步不離地跟着他。一老一小緩緩走着，讓在加油站門口閑聊打趣的司機們都安靜下來，近乎肅穆地目送着他們。

在遠方，那棵孤獨的紅柳樹悄然站立，枝條在寒風中抖動，猶如火焰一般。

駐守荒原



真假聰明

真聰明的人，哪裏看得出來。

聰明人天賦異稟，事事看透，如自幼長透視眼一樣，對自己的天賦習以爲常，才不會炫耀聰明。

又因爲真正聰明，早已知道聰明同名牌服飾一樣，拿來用最好不過，拿來炫耀，就太顯膚淺無聊。

有時候會聽到大家贊一個人冰雪聰明，是，那誠然是第九級聰明，擺出來看得見數得到的聰明。

但大智若愚並非虛偽，考慮的範圍一廣，便有了後顧之憂，反應比起粗心人，反而要慢一兩拍，看上去便鈍鈍的。愚是觀衆的感覺，不是他裝出來的形象。

真正的聰明無色無味，俗語說“真人不露相”，又笑雲，“把我們賣了，我們還幫他數鈔票呢”。

不過不怕，真正的聰明人的聰明好比練武者的功力精華，只用來防身健體，而不是挑釁生事。

聰明不露，大伙兒又怎麼辦別聰明人與笨人？

有一個辦法：不要把任何人當笨人，不要把自己當聰明人。

做好日常工作，其實不需要具備多少天賦，不需要太聰明，況且，勤還可以補拙。

因此，不論是加油站的領導，還是經常光顧的老司機們，都沒想到老韓一來，轉眼已待足8年。

陝西人老韓如今已經摸準了高原的脾氣，他會叮囑第一次跑這條線的司機：“遇上啥事您都別激動，那是拿自己的性命開玩笑知道嗎？您得德高望重地行走，老成持重地坐下。總之，像老祖宗一樣慢騰騰地悠着來就對了。”萬一哪個司機有點高原反應，老韓就趕緊吩咐媳婦給煮酸菜面片湯，把家里人都捨不得吃的鷄脯肉下在湯里。喝完湯，額頭上密密麻麻出一層細汗，無休止敲打太陽穴的那面小鼓就停了。

喝湯的人就說：“老

已窮，別人的錢，他也想拿一點。

查理·芒格舉過一個生動的例子：

一個大資本家有幢大樓空置着，於是將其無償提供給無家可歸者居住，其中有不少年輕人。可以想見，他們得到免費住處時的快樂。

多年以後，資本家要拆除大樓開發新項目。預想不到的事情發生了，住在其中的一個大學生鼓動住戶拒絕遷出，他不僅否認自己是無賴，反而像正義的復仇天使，理由是：這人富得有大樓可以閑置數年，我們卻無家可歸，現在，他竟然忍心把我們趕到大街上！

把受人恩惠的初心忘記後，就是難以抑制的嫉妒與仇恨。我不止一次聽人痛斥自己的朋友，理由驚人地相似：他這麼有錢，還催我還錢，真是毫無人性！

芒格的例子一點也不極端，反而體現出人性的弱點：條件合適，95%的人會變壞。

走得遠了，容易忘記出發地；活得久了，也容易忘記自己是人。

忘記初心，能讓一個人面目皆非。跟別人比，覺得不足時，想想自己最初得到時的快樂，或許，嫉妒與仇恨就會消退大半，變壞的可能性也會減小。



莫忘初心

“初心”一詞，我是從鈴木俊隆的書中看到的，在日文里意思爲“初學者的心”。我覺得，引申爲“初始者的心”、“起初的心”都可以，一見就很喜歡。

從禪師的角度，鈴木俊隆認爲修行之目的就是“保持初心”。剛開始打坐的樂趣，第一次聽到真理的欣喜，隨着時間流逝，你將失去感動，忘了初心，彷彿失去了坐標，找不到位置。

有人拿到第一份工資時，非常開心：終於可以自食其力了！再過三五年你再看他，收入增加了好幾倍，生活質量也不低，卻常悶悶不樂。他早忘了經濟獨立的初心，在與他人的攀比中覺得自己“應該有更多錢”。他永遠覺得自

不愉快。我仍然習慣把自己時不時的敏感和自卑歸罪給媽，我會殘忍地拿“孩子遭毒打跳樓”、“青春期少女離家出走”、“花季少女自殘”的新聞給媽看，媽總是一副歉疚的表情，拿着報紙看了一遍又一遍，自責、嘆氣、沉默。每當這時，我的心里會有一絲邪惡的快感。可我還是不懂，當年的媽，爲什麼會忍心對我那麼苛刻呢？

我最終在心底原諒了媽，不是因爲時間，而是因爲搬家時從一堆舊相冊里發現一本陳年日記。這本紙張發黃的日記本上，零零碎碎地記滿了媽三十幾歲時每天所要面對的家庭瑣事：“今天家里買到了便宜的菜，明天孩子又要交補習班的錢；晚上打了孩子，心里很難過；聽說三樓的婷婷不念高中去深圳了；最近睡眠不好，安眠藥劑量又加了一倍……”日記本的最後一頁，彷彿被淚漬浸潤過的凹凸不平的紙張，矮胖松垮的字迹，在我眼前一一展現。“夜深了，他還沒有回家，作爲一個女人，我的心在滴血……”就在那一刻，媽十幾年前的生活，和我現今的世界，彷彿產生了一種共鳴，我開始能夠體會也能夠看到，從23歲開始，這個在貧窮中支撐起一個家庭的女人，沉溺在一種多么沉重的艱辛里。

她要獨自面對拮据的生活和並不幸福的婚姻，在那麼寂寞的時光里以淚洗面。可是她從未想過逃離，而是擦干眼淚，轉過頭來依舊要保證孩子6點半的營養早餐、丈夫加班後的夜宵、乾淨的地板和透亮的窗戶、銀行卡上緩慢增加的數字……媽那一代人，對家庭比我們更有信念，犧牲是她們的一種本能。媽在生活里無限地看輕自己，那樣逆來順受，而唯一的反抗是，不惜一切代價要讓女兒成爲一個優秀的人。她不願看到她的下一代因爲沒有知識和夢想，被困束于家門口的菜市場，和她一樣迫于生活的壓力，爲菜價和小販斤斤計較。她相信外面有她不曾感受過的美好，她希望她的女兒，有能力去更廣闊的世界看一看。

那是讓我多么難過的一個夜晚，攤開的日記，彷彿一扇穿越時光的窗，讓我看到另一端日子裏的艱難。晚風涼涼的，淚眼婆娑的我，欠了媽一個時代的溫情。



許不是李·哈維·奧斯瓦爾德……

媽收起鷄毛撣子和掃把，不再逼我成爲第一名，也不再把我的優秀滿世界地炫耀，她變得溫柔慈祥，竟然有些不像她。當我把第一本書的著作權炫耀着拿給她看時，她甚至只是淡淡地說：“你喜歡的事，就去堅持吧。”

可是這並不能讓我忘掉童年和青春期時的